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内江市高中 ２０２３ 届第三次模拟考试题
文科综合能力测试参考答案及评分意见

１ Ａ ２ Ｃ ３ Ｂ ４ Ｄ ５ Ｃ ６ Ａ ７ Ｄ ８ Ａ ９ Ｂ １０ Ｂ １１ Ｃ １２． Ｄ
１３． Ｄ １４． Ｂ １５． Ｃ １６． Ｃ １７． Ａ １８． Ｂ １９． Ａ ２０． Ｃ ２１． Ｂ ２２． Ｄ ２３． Ａ ２４． Ｂ
２５． Ｄ ２６． Ａ ２７． Ｄ ２８． Ｃ ２９． Ａ ３０． Ａ ３１． Ｂ ３２． Ｂ ３３． Ｃ ３４． Ｄ ３５． Ｃ
３６．（２２分）
（１）岛屿面积小，储水条件差；花岗岩地貌，土层浅薄，土壤含水量低；纬度低，气温高，蒸发旺
盛；风力强劲加剧蒸发。（答对一点给２分，共６分）

（２）莱屿列岛地处板块交界处，地壳运动使岩层产生裂隙；（２分）岩浆沿裂隙侵入冷凝形成花
岗岩；（２分）地壳抬升花岗岩出露地表；（２分）花岗岩受风化、风蚀作用剥落形成石蛋；（２
分）在长期球状风化中，上下岩块逐渐分离，连接部分变小并形成一个支点。（２分）

（３）基座岩性坚硬；（２分）风动石与基座的接触面不平整（有浅浅的凹坑）；（２分）风动石的形
状近似椭圆或圆球状。（２分）

３７．（２４分）
（１）冬季（冬春季）。（２分）理由：甘蔗不耐储存，冬季收获后需及时加工。（２分）
（２）亚热带季风气候区，盛产甘蔗，原料丰富；土糖坊投资少，成本低；国内蔗糖市场需求量大；
可促进就业；制糖历史悠久，经验丰富；增加当地居民收入。（答对１点给２分，共８分）

（３）芦蔗产量、含糖量较低；技术落后，出糖率低；生产效率低下，原料久放，糖分损失；机械化
程度低，劳动力需求量大。（答对一点给２分，共６分）

（４）复原、保护糖业历史建筑、街区；改造为糖业博物馆、遗址公园；改建为糖业主题文化创意
园区、产业基地等；打造为糖业题材的摄影、影视基地；打造制糖工业为主题的观光体验旅
游等。（答对１点给２分，共６分，其他答案言之有理酌情给分）

３８．（１４分）
（１）（４分）近年来，我国城乡居民人均可支配收入稳步增长，但差距依然较大；增速整体上升
但略有波动，且农村增速高于城镇。

（２）（１０分）①将资源优势与特色产业融合，开展多种经营，促进就业增收；②推进绿色发展与
文旅融合，打造精品，扩大消费，培育新的经济增长点；③完善农村服务体系，畅通乡村物
流，丰富市场供给，增加农户经营收入。

３９．（１２分）
①中国共产党的领导是中国特色社会主义制度的最大优势。立法修正案过程充分体现了
党的领导是人民当家作主、依法治国的根本保证。②人民代表大会制度是我国的根本政治
制度。立法法修正案修订过程坚持民主集中制，由人大代表充分讨论、人大审议通过，彰显
全过程人民民主。③中国共产党领导的多党合作和政治协商制度是我国的一项基本政治
制度。在立法法修正案讨论中，政协委员共商国是建言资政，彰显协商民主的独特优势。

４０．（２６分）
（１）（１２分）①矛盾的普遍性和特殊性相互联结。在矛盾的普通性原理指导下具体分析矛盾
特殊性，做到共性与个性的统一。②中国特色社会主义建设就是矛盾的普遍性与特殊性、
共性与个性相统一的具体实践。③具体问题具体分析是正确解决矛盾的关键。中央强调
调查研究，就是要求党的各级领导干部在工作中坚持做到具体分析矛盾的特殊性，就是具
体分析问题，了解群众需要，从而找到精确解决问题的办法。

（２）（１０分）①文化作为一种精神力量，能够在人们认识世界、改造世界的过程中转化为物质
力量，先进文化促进社会的发展进步。②调查研究之风作为党的宝贵精神财富，是实事求
是的精神，是一种先进文化。③大兴调查研究之风，能够使党员干部深入实际，坚持从群
众中来，到群众中去的工作方法，增强党员干部战斗力和执行力，科学应对各种风险和挑
战，找到破解难题的办法与途径。

（３）（４分）问题是时代的声音，以问题引领调研方向；坚持实事求是精神，悉心聆听群众期盼。
４１．（２５分）
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（１）经验：西方的现代化经验是西方产业资本形成和扩张的过程。真相：西方现代化是建立在
其殖民扩张基础上的。（４分）
简析：西方经验不是简单的产业资本形成和扩张的过程。西方通过历次殖民扩张，建立起
世界殖民体系，从殖民地获取了现代化所需的原始资本、市场、原料。在此之上出现了西
方工业化、形成了西方的福利社会和福利国家。殖民使西方掌握了世界霸权，出现西方中
心论，形成了西方话语中的现代化模式。（８分）

（２）相同：工业化，建立起现代技术生产力；形成国家社会福利制度。（４分）不同：基础不同，
中国式现代化建立在中国长期探索实践的基础上；西方是建立在殖民主义之上。道路不
同：中国式现代化，走和平发展道路；西方是侵略扩张道路。性质不同：中国式现代化由中
国共产党领导的中国特色的社会主义现代化；西方是资本主义的现代化。结果不同：中国
式现代化坚持人民共同富裕，促进人与自然和谐共生，推动构建人类命运共同体；西方则
是建立西方霸权，形成西方中心论，造成世界动荡和第三世界的贫穷落后。（９分）

４２．（１２分）
示例：现象　 人类信息传播方式随时代发展走向多样化。（３分）
论述　 （１）进化时期和距今４万年前，人类信息传播单一，只有符号刻画和口语传播。（２）
距今５０００年到公元４５０年后，随文字产生、造纸术、印刷术的进步，人类信息传播在口语传
播之上，出现了文字传播和印刷作品传播。（３）１９世纪中期后，随第二、第三次工业革命，
电话、电报、计算机等的发明，人类信息传播又增加电子网络传播，传播方式更为多样化。
（６分）
综上，人类信息传播的发展是科技不断进步的结果。（３分）

４３．有利条件：政策的支持力度大；（２分）面向学生，客源市场稳定；（２分）以自有废弃发电厂
为基础，开发成本低。（２分）
建议：丰富研学项目，完善研学服务，提高研学质量；（２分）在重点城市加大宣传力度，与相
关教育部门建立研学合作。（２分）（其他答案言之有理酌情给分）

４４．种植玉米使当地粮食产量增加，人口增长，加剧人地矛盾；（２分）陡坡开荒，植被破坏，土地
翻耕，水土流失，土壤层变薄，导致岩石裸露。（２分）
金银花根系发达，利于固土保水；（２分）金银花首次种植后无需翻耕，减少了水土流失；（２分）提
高植被覆盖率，减少雨水对地表土壤的冲刷，有利于水土保持。２（分）

４５．（１５分）
（１）原因：北宋中期面临积贫积弱的难题；地主垄断兼并，社会矛盾尖锐。（４分）思想：经世务
实；儒法并用；中人为制，先易后难，步步深入。（５分）

（２）评价：“以择术为始”的经世务实新经术治国思想，有助于解决当时的主要社会问题；“变风
俗，立法度”，儒法并用，减轻了改革阻力，为改革的有力推进提供保障；“以中人为制”的决
策模式，照顾了下层百姓利益，有助于缓和社会矛盾；但触犯了守旧官僚利益，遭强烈反
对，导致改革失败。（６分）

４６．（１５分）
（１）原因：两国自身国家利益；领导人的认识；地区民族矛盾；伊斯兰教教派矛盾；美苏等世界
大国的干涉渗透。（９分）

（２）影响：有利于两国的和平相处，维护自身利益；有助于中东的和平稳定；对减少世界大国和
地区强国对中东问题的干涉具有重要作用。（６分）

４７．（１５分）
（１）贡献：制订上海经济发展规划，城市建设规划和发展方针；建立了重大工程决策专家论证
制度；每年为人民办几件实事，改善群众生活；建立了民主党派和新闻界理论界双月座谈
会等制度；保证了上海的改革稳定发展。（９分）

（２）意义：创立了一系列制度，促进了上海改革开放的稳定发展；在上海的工作成就，为江泽民成
为党的总书记，打下了坚实基础；为人民办几件实事等举措，是以后“三个代表”中代表人民
根本利益的重要实践基础。（６分）


